
櫛引

どうする家康アンケート
調査結果

アンケート調査対象者：櫛引中学校1〜3年生
（155名より回答）

2023（令和５）年１２月実施

櫛引庁舎総務企画課



アンケート回答者詳細について

• 性別 男性６７名 女性７９名 無回答９名
• 学年 １年４９名 ２年５１名 ３年５５名
• 住んでいる地区
【西学区】

1.上山添１０名 2.中田４名 3.常盤木１４名 4.東北５名
5.桂荒俣７名 6.下山添３４名 7.丸岡８名 8.三千刈３名

【南学区】
9.西荒屋８名 10.板井川５名 11.西片屋３名 12.東南５名
13.松根９名

【東学区】
14.黒川上７名 15.王祗３名 16.黒川中４名 17.黒川下１２名
18.宝谷１名 19.𣗄代３名 20.田代４名 21.馬渡１名
無回答 ５名



【問1】 あなたは櫛引地域への愛着は
ありますか? 

【問2】これからも櫛引地域に住み続け
たいと思いますか?

愛着がある

47%

どちらかというと

愛着がある

41%

どちらかというと

愛着はない

9%

愛着はない

3%

【問3】問2で、 1か2に○をつけた方に
おたずねします。そう思う、主な理由は
どのようなことですか︖

ここでやりたいこと

があるから

5%

仲の良い友達や知り合いが

いるから、人がやさしい

24%

家族やペットと離

れたくないから

9%
のんびり過ごせる

環境だから

26%

近くに広場や公園

など外で遊べると

ころがあるから

3%

食べ物が

おいしい

から

15%

山や川、森など自然が

豊かだから

15%

その他

3%

【問4】問2で、 3か4に○をつけた方
におたずねします。そう思う、主な理
由はどのようなことですか︖

働きたい場所がないから

（自分に合う仕事がない）

15%

交通が不便

だから

14%

自然が厳しい

から（冬の寒

さ、雪など）

4%

新しい物や情報が

不足しているから

11%

買い物や遊ぶ場

が少ないから

25%

人付き合い（近所や

親せきとの付き合

い）が面倒だから

5%

一人暮らしをして

みたいから

22%

その他

4%

① 今の場所に

住み続けたい

16%

② 一度は地域外に出るか

もしれないけれど、また

戻ってきたい

48%

③ 鶴岡市内の別の場所

に移りたい

8%

④ 鶴岡市外に

移りたい

28%



【問5】あなたは地域づくりや地域活動
（櫛引全体での行事やイベント）に関心
がありますか︖

関心がある

27%

少し関心がある

50%

あまり関心

がない

17%

関心がない

5%

無回答

1%

【問6】 地域づくりや地域活動への参加や
運営のお手伝いに参加する機会があるとし
たら、参加したいと思いますか︖

【問7】 問6で、 1か2に○をつけた方におたずねします。参加するとしたら、どんなことを
やってみたいですか︖

・夏まつり（祭りごと、騒げるまつり、地域のまつり含む）
・大運動会（地区対抗）
・eスポーツ大会（ゲーム大会・ｅフットボール大会含む）
・スポーツ大会（卓球大会・球技大会・サッカー大会・

ドッジボール大会・フェスティバル含む）
・ボランティア活動

（サルビア植栽、清掃活動、地域のためになる活動含む）
・イベントのお手伝い

（夏まつりのお手伝い・運営、小中学校の運動会の運営）
・花火大会
・駅伝・マラソン
・地域全体で遊ぶ、盛り上がるイベント

・他地域、世代間交流
・農業体験
・フェス
・雪合戦
・スポーツ体験
・クリスマスツリーのライトアップ
・櫛引スタンプラリー
・伝統行事
・老人ホームでの交流
・キャンプ

① 参加したい

24%

② なるべく参加したい

46%

③ あまり参加したく

ないが、機会があれば

手伝ってもいい

25%

④ 参加したくない

4%

無回答

1%



【問8】櫛引地域の 「良いところ・あったらいいなと思うもの」 と 「悪いところ・これは
ちょっとと思うもの」 があれば、自由にお書きください。

・挨拶（地域の人が挨拶を返してくれる
・地区の伝統行事が観れること
・伝統的な場所がたくさんある
・あぐりがある
・安全（平和で安心、過ごしやすい）
・イオンがある
・おいしいものがたくさんある（果物・お米）
・学校と地域の交流が多い
・公民館が多い
・活気がある
・コンビニなどが近い
・自然、果物、山形の人全部
・自然が豊か
・地域全体が仲が良い（雰囲気がいい）
・地域の人がみんな優しい（親切な人が多い）
・公共施設や公園など遊ぶところがある（スポセン、ゆ〜タウン、スキー場などがある）

｟良いところ｠
・図書館がある
・自由に遊べる、行動できる
・色んな事ができるところ
・冨樫実さん、柏戸の出身地
・町全体で防犯意識を高めようとしている
・人が少ない
・買物ができるところ
・農業が盛んなところ
・プリ機がある
・学び場
・涼しい
・自然があって空気がおいしい
・完璧なところ

｟あったらいいなと思うもの｠

・大きい公園、自習室、塾がほしい
・赤川を渡る橋を新しく建ててほしい（交通が不便だから）
・アニメイト、ハードオフ、イオン、ゲオ、カラオケ
・自動販売機、国道の歩道の除雪
・宿泊施設
・文房具店（ロフト）
・電車等の交通網
・イオンやエスモールのようなショッピングモールがあったらいいと思う
・本屋など、スーパー、ドラッグストア、コンビニ以外の店があったら良いと思う

・農業の体験会、質問会
・コンビニの数を増やしてほしい
・もう少し買い物ができる場所
・飲食店（マックやガスト）
・公園、遊べる施設（バスケができるところ）
・中高生が楽しく遊べる場所
・遊ぶところ（ゲームセンターなど）



｟悪いところ｠

｟これはちょっとと思うもの｠

・空き家が多い
・街灯が少なく、暗い
・ポイ捨てする人がいるのか地区内にゴミが落ちている
・バスが少ない
・空気がまずい時がある
・交通の便が悪い
・人が少ない
・熊が出る
・道に雑草が多い

・虫が多い（ハチやカメムシ）
・道路の危ない所とかをもうちょっとちゃんと見てほしい
・交通事故が多い
・情報
・道路などの整備
・危険な道路がある
・道路や道が狭く、ガタガタになっている

・遊べる所に行く時に時間がかかってしまうこと
・あまり人がいないため危ない（夜道、天候の悪い日）
・田舎で遊ぶところが少なすぎる
・イオンなどが遠い
・田舎すぎる
・大きい建物がない
・大型施設などから遠い
・お店が少ない
・公民館の土地が不便
・気温が低く、雪がたくさん積もるため、移動が大変になる
・コンビニが遠い
・買物できる店が限られていること
・学校の数が少ない
・学校に登校する時、田んぼしかなく、風景に変化がなくてつまらない
・黒川橋が通れなくなったこと
・車を何分も走らせないと買物や遊ぶところがない
・コンビニや買物施設が少ない
・ショッピングモールがない
・サッカーゴールがボロボロ
・人口が少なく減っていっているのに、小学校と保育園が多すぎる
・建物を潰して建てても面倒なので、残せるものを活かした方がよいと思う

・地域の考え方が古い
・地域のくくりがもう少し広いともっと良い
・設備が足りていないと思う事
・市内までが遠い
・自販機すら近くにないところ
・商業施設が少ない
・遊ぶ場所が少ない
・料理屋が少ない
・夜道が怖い
・建物があまりない
・田んぼが多すぎるところ
・近所付き合いが面倒
・チェーン店（吉野家、すき家）がない
・廃品回収の車がうるさい
・病院が遠い
・何もない
・どこに行くにも遠い
・電波が悪いところがあること
・人が多く行く店があまりない
・人気がなさすぎる
・最寄りのコンビニが2〜3kmはおかしい



【問10】 あなたが住む地区では、地区活動が活発に行われていると思いますか︖あなたは
地区の活動へ、参加していますか︖

１. 地区住民との親睦・交流行事

活発

19%

どちらかというと

活発

44%
どちらかというと

活発ではない

16%

活発ではない

6%

わからない

12%

無回答

3%

２. お祭り・伝統行事

活発

43%

どちらかとい

うと活発

35%

どちらかという

と活発ではない

9%

活発ではない

4%

わからない

7%

無回答

2%

【問9】あなたは地区の活動へ、参加していますか︖

積極的に参加

している

37%

できるだけ参加

している

52%

あまり参加

していない

10%

参加したくない

0%
無回答

1%

くしびき温泉「ゆ〜town」
マスコットキャラクター

『ゆ〜たん』



【問10】 あなたが住む地区では、地区活動が活発に行われていると思いますか︖あなたは
地区の活動へ、参加していますか︖

４. 災害などにそなえての防災活動３. 防犯・交通安全

活発

23%

どちらかというと

活発

44%

どちらかというと

活発ではない

15%

活発ではない

4%
わからない

12%

無回答

2%

活発

6%

どちらかと

いうと活発

14%

どちらかというと

活発ではない

26%

活発ではない

19%

わからない

33%

無回答

2%

活発

3%

どちらかと

いうと活発

13%

どちらかという

と活発ではない

23%

活発ではない

13%

わからない

46%

無回答

2%

５. 高齢者福祉・子育て支援 ６. 青少年の育成

活発

10%

どちらかと

いうと活発

23%

どちらかという

と活発ではない

20%活発ではない

7%

わからない

38%

無回答

2%



【問10】 あなたが住む地区では、地区活動が活発に行われていると思いますか︖あなたは
地区の活動へ、参加していますか︖

８. リサイクル活動やエコ活動７. 美化活動や清掃活動

活発

43%

どちらかと

いうと活発

37%

どちらかというと

活発ではない

8%

活発ではない

3%

わからない

7%
無回答

2%

活発

31%

どちらかと

いうと活発

27%

どちらかというと

活発ではない

12%

活発ではない

3%

わからない

25%

無回答

2%

９. 学習の機会づくり
活発

6%

どちらかと

いうと活発

14%

どちらかという

と活発ではない

17%

活発ではない

23%

わからない

38%

無回答

2%

活発

18%

どちらかと

いうと活発

15%

どちらかというと

活発ではない

22%

活発ではない

16%

わからない

26%

無回答

3%

１０. スポーツ活動



【問11】 今後、少子高齢化や人口流出など
で、自分たちの地区に住む人が減っていく
ことが考えられます。人とのつながりを生
む地区活動を、どのように活動していけば
よいと思いますか? 

【問12】問11で２〜４に〇をつけた方にお
聞きします。一緒になって活動した方がよ
いと思った理由は何ですか︖

【問13】 櫛引地域のこれからについて、意見やアイデアなどがあれば、自由にお書きください。

大勢でやった方

が楽しい

24%

いろいろな人達と

交流ができる

38%

人数が少なく、自分たちの地区だ

けではできなくなる（できない）

13%

新しい活動が

できる

24%

その他

1%

・自然が多くて空気もきれいだが、もう少し飲食店を建てるなどの産業発展がほしい。
・イオンやドン・キホーテがほしい。
・文房具などをもっと販売してほしい。
・ポイ捨てを注意したり、リサイクル活動に力を入れてほしい。
・遊べる場所や買い物できる場所などがほしい。
・あまり伝統的な文化に縛られず、やりたい人は自由参加で行うべきだと思います。また、近隣の地区と
一緒に活動する機会を増やし、対抗意識を減らすことも必要だと思います。
・広くて大きくて自由に使えて色んな事ができる遊ぶ施設。
・行事を増やしてほしい。
・若者から高齢者まで楽しめるようなイベントが多くなれば櫛引地域はさらに良くなると思う。
・遊べる場所を増やしてほしい。

くしびき温泉「ゆ〜town」
マスコットキャラクター

『ゆ〜たん』

櫛引中学校の生徒のみなさん、ご回答、貴重なご意見、誠にありがとうございました。

① 今のままで

よい

25%

② 近隣の地区と一緒になって

活動していけばよい

41%

③ 小学校区単位でまとまって

活動していけばよい

14%

④ 中学校区単位でまとまって

活動していけばよい

18%

無回答

2%


